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Verbale n. 6 Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere a.a. 2024/2025 

Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere 

(Seduta del 10 aprile 2025) 

Il giorno 10 aprile 2025 alle ore 13.10, a seguito della convocazione del Coordinatore prof. Riccardo Viel, si 

riunisce il Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

- Interclasse - 

1) Approvazione verbale della seduta del 13 marzo 2025; 

2) Comunicazioni del Coordinatore; 

3) Proposte per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia; 

 
- Didattica / Offerta formativa - 

4) Carichi didattici a.a. 2025-2026: parere; 

4bis) Richiesta autorizzazione Fellowship prof. Giuseppe Zarra: parer 

4ter) Richiesta autorizzazione svolgimento esclusiva attività di ricerca 

prof.ssa Angela Drago: parere 

4quater) Richiesta attestazione SSD e CFU carriera De Luca Daniele 

 
5) Attività formative a scelta: adempimenti; 

 

- Monitoraggio / Assicurazione della Qualità - 

6) Segnalazioni da parte degli studenti; 

7) Processi di tutorato: monitoraggio e/o determinazioni; 

8) Processi di orientamento: monitoraggio e/o determinazioni; 

9) Varie ed eventuali. 

 

I componenti del Consiglio sono presenti, giustificati o assenti come da prospetto allegato. 
 

 

 
 

Professori ordinari 

 

Presenti 

 

Giustificati 

 

Assenti 

1 AULISA Immacolata  x  

 BOSCO Carmela x   

2 BRONZINI Stefano  x  

3 CANFORA Davide   x 

 CARRINO Anna Stella   x 
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 DELL’AQUILA Giulia  x  

4 DIMUNDO Rosa Alba x   

 ESPOSITO Costantino   x 

 FELLE Antonio Enrico   x 

5 IMPERIO Olimpia  x  

6 OTRANTO Rosa x   

7 PINTO Pasquale Massimo x   

8 SANTELIA Stefania  x  

9 SORIANELLO Patrizia  x  

10 STRAMAGLIA Antonio  x  

11 TODISCO Elisabetta  x  

12 TOTARO Pietro  x  

 Professori associati Presenti Giustificati Assenti 

13 ANDREASSI Mario x   

 BIANCHI Nunzio  x  

 BISIGNANI Adelina x   

 BONATESTA Antonio x   

14 BRESCIA Graziana x   

 BUTTI DE LIMA Paulo F.   x 

 CAMPIONE Ada   x 

 CARBONE Angela  x  

15 CARNEVALE Laura  x  

16 CAROSELLA Maria  x  

 CASTELLANETA Sabina x   

17 CASTELLANETA Stella  x  

18 CHIUMMO Carla x   

19 CICCARELLI Irma  x  

 COLORU Omar  x  

20 CONSIGLIO Cristina  x  

21 CORFIATI Claudia x   

 DI LIDDO Isabella  x  

22 DILONARDO Paolo  x  
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23 DRAGO Angela Gigliola  x  

24 DRAGO Anna Tiziana x   

 FIORETTI Paolo   x 

25 FISTETTI Francesca  x  

 FORTUNATO Elisa x   

26 GRUMO Rosalina  x  

27 INGROSSO Paola   x 

 LAGIOIA Alessandro  x  

 LEONARDI Andrea   x 

28 LORUSSO Silvia  x  

 MASCOLI Patrizia   x 

 MASTROCINQUE Gianluca x   

 MANCINI Maria Giovanna   x 

 MIGNOZZI Marcello   x 

 NUZZO Donatella   x 

 ROSCINO Carmela  x  

 RUTIGLIANO Stefania x   

29 SATTA Gino x   

 SCHIANO Claudio x   

 SILANOS Pietro   x 

30 TINELLI Elisa x   

 TRIZIO Michele   x 

 TROMBONE Antonella x   

31 TUCCINI Giona   x 

32 VIEL Riccardo x   

33 VIOLANTE Francesco x   

34 ZARRA Giuseppe x   

 Ricercatori Presenti Giustificati Assenti 

 BIANCO Rosanna  x  

35 CALVANO Gabriella x   

36 CAPOZZA Gabriella x   

37 CERULLO Luca x   
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 DURANTE Lea   x 

38 ERAMO Immacolata  x  

39 LEPORIERE Lorenzo x   

40 LUSSONE Teresa  x  

41 MONACO Angelo x   

 MONGELLI Francesco x   

42 NIGRO Giovanni   x 

 PALMENTOLA Paola   x 

 Docenti a contratto Presenti Giustificati Assenti 

43 ALLOCCA Daniela   x 

44 DIMAURO Maria x   

 RAGO Giuseppe   x 

45 SIMMARANO Carmela   x 

 Rappresentanti degli Studenti Presenti Giustificati Assenti 

46 BUFI Corrado x   

47 D’ONOFRIO Francesco x   

48 DE MUSSO Anna Serena   x 

59 LORUSSO Ilaria x   

50 MARINO’ Demetrio x   

51 MORETTI Giada Luna x   

52 TAURO Rossella  x  

53 TRAVERSA Desirè Brunella   x 

 

Sono presenti n.4 proff. ordinari, n.18 proff. associati, n.6 ricercatori, n.1 prof. a contratto, n.5 rappr. 

studenti; sono giustificati n. 9 proff. ordinari, n. 16 proff. associati, n. 3 ricercatori, n. 1 rappr. studenti; 

sono assenti n. 4 proff. ordinari, n. 12 proff. associati, n. 3 ricercatori, n. 3 prof. a contratto, n. 2 rappr. 

studenti. 

Presiede il prof. Riccardo Viel; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Rosa Otranto. 

È inoltre presente la sig.ra Maria Altieri per l’assistenza alla redazione dei verbali del Consiglio di 

Interclasse delle Lauree in Lettere ai sensi dell’art. 63, comma 7 del Regolamento Generale di Ateneo. 

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta e valida a tutti gli effetti la 

seduta. 
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Nel corso della seduta alcuni componenti sono entrati in aula, altri si sono allontanati senza che sia 

mai venuto a mancare il numero legale ai fini della validità dell’adunanza. 

 

 

1. Approvazione verbale della seduta del 13 marzo 2025; 

Il Coordinatore comunica che il verbale del 13 marzo 2025 sarà appovato al prossimo Consiglio. 

 

 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

 

Il Coordinatore comunica che le controdeduzioni alla prima restituzione della visita ANVUR al CdS 

LM14 Filologia moderna sono state attentamente esaminate dal Presidio di Qualità, che si è 

concentrato laddove si può ottenere un passaggio alla valutazione superiore, come nel nostro caso in 

cui la valutazione complessiva B ‘soddisfacente’ era assai prossima alla A ‘pienamente 

soddisfacente’. Non sappiamo poi se la CEV e ANVUR accoglieranno queste controdeduzioni, 

soprattutto quelle riguardanti il cruscotto degli indicatori, che è un dato processato direttamente da 

ANVUR, benché sia innegabile che tra 2022 e 2023 vi è stato un generale cambiamento con fusioni 

e creazioni di nuovi Dipartimenti nel nostro Ateneo. Il Coordinatore, del resto, ricorda che il CdS non 

ha voluto presentare controdeduzioni sugli indicatori, esulando dalle competenze di AQ/Riesame del 

CdS; peraltro la valutazione della qualità e di tutti i processi messi in campo dal CdS proprio nello 

spirito di Ava3 sono tutti estremamente positivi, e sono stati valutati con una “A” dalla CEV, 

valutazione poi abbassatasi a “B” proprio per via degli indicatori. In conclusione, l’Ateneo ha inviato 

le controdeduzioni che vi avevo illustrato, in qualche modo arricchite da questo ragionamento sugli 

indicatori: ora non resta che attendere la restituzione definitiva da parte di ANVUR. 

 

Il Coordinatore comunica che nella Giunta di martedì scorso sono stati convalidati 123 CFU 

internazionali compiuti da 5 studenti che hanno concluso l'Erasmus nella LM14 Filologia moderna e 

39 CFU sulla L10, di due studenti che hanno concluso il percorso Erasmus sul curriculum di Lettere 

moderne. Egli sottolinea che si tratta di risultati estremamente positivi che attestano un trend non solo 

invertito ma teso a dare dei frutti molto buoni, e di ciò ringrazia la prof.ssa Bosco per l'impegno 

profuso nello stimolo degli studenti a partecipare ai progetti Erasmus oltre che alla Global Thesis. 

Egli rimarca che questo ci conforta sul fatto che avendo attivato dei processi di monitoraggio e poi 

delle azioni in tal senso, i risultati stanno arrivando, e si vedranno negli indicatori. 

 

Il Coordinatore informa il Consiglio che egli sta avviando le fasi del monitoraggio annuale, attraverso 

l’azione del gruppo AQ e con l’aiuto del Gruppo della Ricerca Interdisciplinare coordinato dal prof. 

Pinto nel monitoraggio di tutte le attività formative extracurriculari svolte in questo anno; il 

Coordinatore si sofferma sul fatto che l’operazione di analisi delle carriere diventa sempre più urgente 

anche perché sulla LM14 si assiste a molte iscrizioni da altri corsi di studio triennali; sono studenti e 

studentesse che si dotano dei requisiti di accesso tramite corsi singoli. Questo è un segnale di grande 

attrattività del CdS di Filologia Moderna, ma è chiaro che questo crea anche una grande 

disomogeneità poi delle classi di Filologia Moderna. La grande numerosità di iscritti e la loro 

eterogeneità in ingresso, che corrisponde a una diversità nelle loro aspirazioni professionali, sono 

elementi che spingono a cercare un'organizzazione della didattica che chiaramente possa individuare 

dei percorsi ricchi nella interdisciplinarità (in questi anni rafforzata dall’istituzione di diversi 

 

Verbale n. 6 – C.d.I. in Lettere del 10/04/2025 



Dipartimento 

di ricerca e 
innovazione umanistica 

6 

 

 

laboratori ormai curriculari) anche intesa come approcci a generi e forme che intercettano più 

insegnamenti. Il Coordinatore conclude che tutti questi segnali inducono a ritenere sostanzialmente 

importante che si raggiunga una piena realizzazione di questi andamenti in una riforma che noi 

potremmo cominciare a pensare dopo aver attentamente analizzato la restituzione finale dell’ANVUR 

sul CdS. 

 

Infine il Coordinatore comunica che il TSE dovrà essere ripetuto, dopo la conclusione delle lezioni, 

a fine maggio. 

 

3. Proposte per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia; 

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la proposta di attribuzione della qualifica di cultore della 

materia come da prospetto: 

 

 

Docente 

proponente 

Insegnamento SSD Corso di 

laurea 

Nominativo Cultore 

Rutigliano Stefania Letterature 

comparate 

COMP-01/A LM-14 Carella Mauro 

Lorusso Silvia Letteratura 

francese 

FRAN-01/A L-10 Frappampina Alice 

Lorusso Silvia Letteratura 

francese 

FRAN-01/A LM-14 Frappampina Alice 

Lorusso Silvia Lingua e 

traduzione 

francese 

FRAN-01/A L-10 Frappampina Alice 

Bonatesta Antonio Storia 

contemporanea 

HIST-03/A L-10 Fiorio Antonella 

Castellaneta Sabina Risorse 

informatiche per 

gli studi classici 

 L-10 

Lettere 

classiche 

Rago Giuseppe 

Fioretti Paolo Paleografia latina HIST-04/D L-10 Napoletano Leonardo 

Fioretti Paolo Paleografia latina HIST-04/D L-10 Di Pierro Nadia Giulia 

Fioretti Paolo Paleografia greca HIST-04/D LM-15 Napoletano Leonardo 

Fioretti Paolo Paleografia greca HIST-04/D LM-15 Di Pierro Nadia Giulia 
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Il Consiglio, dopo aver esaminato la documentazione allegata alla richiesta, visto il Regolamento 

sull’attribuzione del titolo di “Cultore della materia” dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro 

emanato con D.R. n.1313 del 10-04-2014, esprime all’unanimità parere favorevole sull’attribuzione 

del titolo di Cultore della materia. 

 

4. Carichi didattici a.a. 2025-2026: parere; 

Il Coordinatore illustra al Consiglio la tabella dei carichi didattici, aggiornandola con le modificazioni 

intervenute, come da tabella allegata. Quindi assume l’incarico di verificare, con i Colleghi e le 

Colleghe coinvolte, possibilità di cambiamenti di semestre dopo aver sentito le richieste dei 

Rappresentanti delle studentesse e degli studenti in vista del prossimo Consiglio di Dipartimento in 

cui i carichi didattici sono in approvazione. 

Non essendovi interventi, il Coordinatore pone in votazione ; il Consiglio esprime parere favorevole 

all’unanimità. 

 

 

4. bis Richiesta autorizzazione Fellowship prof. Giuseppe Zarra: parere 

Il Coordinatore informa il Consiglio che il prof. Zarra è risultato vincitore della prestigiosa Fellowship 

della Fondazione Alexander von Humboldt e svolgerà un periodo di ricerca all’estero presso la Freie 

Universität di Berlino. La richiesta del professor Zara è quella di svolgere 18 mesi all'estero distribuiti 

su tre anni secondo il seguente calendario: vi sarà una prima parte di mesi svolti all'estero che sarà tra 

giugno e settembre del 2025, una seconda finestra tra gennaio e settembre del 2026 e un'ultima finestra 

tra marzo e agosto del 2027. Si richiede lo svolgimento di attività di ricerca il che però non inciderà 

in alcun modo sulla didattica che il professor Zara si impegna a erogare per i nostri corsi di studio né 

per impegni istituzionali che derivano dal suo inquadramento nel nostro Ateneo e nel nostro 

Dipartimento. Il progetto di ricerca verte sull’edizione del “Ragionamento sopra la difficoltà di 

mettere in regola la nostra lingua” di Giovan Battista Gelli.  Il referente sarà il prof. Bernhard Huss 

della Freie Universität di Berlino. 

Il Coordinatore pone ai voti, e il Consiglio esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

4ter. Richiesta autorizzazione svolgimento esclusiva attività di ricerca prof.ssa Angela Drago: parere 

Il Coordinatore illustra al Consiglio la richiesta della prof.ssa Angela Drago a svolgere esclusiva 

attività di ricerca nel prossimo anno accademico, ricordando ovviamente che tale richiesta è stata 

concertata con l’area per garantire la copertura degli insegnamenti affidati alla Collega allo scopo di 

non creare alcun nocumento alla didattica dei CdS. 

Il Consiglio esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

4quater. Richiesta attestazione SSD e CFU carriera studente 
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Il Coordinatore illustra al Consiglio la delibera della Giunta nella quale sono stati attribuiti i SSD 

della carriera di vecchio ordinamento al laureato De Luca Daniele. 

xxx, laureato in Lettere (V.O.) il 24.04.2004, chiede l’indicazione per ciascun esame sostenuto del 

SSD e dei cfu corrispondenti. 
 

Storia del diritto romano IUS/18 12 CFU 

Letteratura italiana 1 L-FIL-LET/10 12 CFU 

Storia medievale M-STO/01 12 CFU 

Geografia M-GGR/01 12 CFU 

Storia contempranea M-STO/04 12 CFU 

Storia del teatro e dello 

spettacolo 

L-ART/05 12 CFU 

Letteratura italiana moderna e 

contemporane 

L-FIL-LET/11 12 CFU 

Letterature comparate L-FIL-LET/14 12 CFU 

Sociologia della letteratura 1 L-FIL-LET/10 12 CFU 

Teoria storia generi letterari L-FIL-LET/14 12 CFU 

Storia della critica e della 

storiografia letterari 

L-FIL-LET/10 12 CFU 

Storia dell’estetica M-FIL/04 12 CFU 

Letteratura teatrale italiana L-FIL-LET/10 12 CFU 

Storia delle istituzioni 

politiche 

SPS/02 12 CFU 

Storia contemporanea 2 M-STO/04 12 CFU 

Bibliografia e biblioteconomia M-STO/08 12 CFU 

Letteratura umanistica L-FIL-LET/13 12 CFU 

Letteratura italiana 2 L-FIL-LET/10 12 CFU 

Lingua e letteratura inglese 1 L-LIN/03 6 CFU 

L-LIN/04 6 CFU 

Letteratura latina 1 L-FIL-LET/04 12 CFU 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
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5. Attività formative a scelta: adempimenti; 

Il Coordinatore comunica che è pervenuta alla Giunta la richiesta della Lista Studenti Udu-Link, 

referente la prof.ssa Antonella Trombone di riconoscimento di 3, 2 o 1 cfu per gli studenti 

dell’Interclasse di Lettere (L-10, LM14, LM15) partecipanti al ciclo di seminari “Il mondo va così: 

conflitti e democrazie nella contemporaneità” che si svolgerà dall’11/03 al 14/05/2025 per un totale 

di 21 ore. 

 

6. Segnalazioni da parte degli studenti 

Il Coordinatore comunica che non sono pervenute segnalazioni da parte degli studenti. 

 

 

7. Processi di tutorato : monitoraggio e/o determinazioni 

Il Coordinatore cede la parola al prof. Schiano, il quale ricorda che sta per essere emanato il bando di 

tutorato per gli studenti e quello generale; vi è stata un'importante contrazione nel numero di ore di 

tutorato rispetto allo scorso anno: siamo scesi praticamente a meno della metà delle ore che avevano 

a disposizione, prima avevano 9 contratti da 200 ore adesso abbiamo 7 contratti da 150 ore, in parte 

per la flessione del fondo che il Ministero stanzia per il tutorato, in parte perché vi è un necessario 

adeguamento del numero di borse che potrebbero essere erogate. La distribuzione delle borse è stata 

deliberata assieme al Coordinamento DIRIUM 

 

 

8. Processi di orientamento : monitoraggio e/o determinazioni 

Il Coordinatore cede la parola al prof. Schiano, il quale ricorda che nella giornata di domani c'è 

un’attività di Orientamento in ingresso in collaborazione con altri dipartimenti dell’Ateneo, iniziativa 

che va considerata come una seconda edizione di ApertaMente e per cui abbiamo già avuto un buon 

riscontro. 

 

 

9. Varie ed eventuali 

Il Coordinatore informa che non vi sono varie ed eventuali. 

Non essendovi altro da discutere, il Coordinatore dichiara sciolta la seduta alle ore 14:30. 

 

 

 

La Segretaria Il Coordinatore 

  Prof.ssa Rosa Otranto                                                                          Prof. Riccardo Viel 
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